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Проблемою даного дослідження у загаль-
ному вигляді є правові питання визначення 
особливості правового статусу посадових осіб 
санітарно-епідеміологічної служби України. 
Зазначене обумовлено тим, що Україна при-
ймає низку нормативно-правових актів – но-
вий Трудовий кодекс, Кодекс України про 
адміністративні проступки, Закон України 
«Про державну службу», що буде сприяти 
більш ефективному регулюванню суспільних 
відносин у даній сфері. 

Конституція України проголосила – кожен 
має право на охорону здоров’я (ч.1 ст.49). 
Охорона здоров’я забезпечується державним 
фінансуванням відповідних соціально-еконо-
мічних, медико-санітарних і оздоровчо-про-
філактичних програм [1]. У статті 18 Основ 
законодавства про охорону здоров’я передба-
чено, що фінансування охорони здоров’я 
здійснюється за рахунок Державного бюдже-
ту України, бюджету Автономної Республіки 
Крим, бюджетів місцевого та регіонального 
самоврядування, фондів медичного страху-
вання, благодійних фондів та будь-яких ін-
ших джерел, не заборонених законодавством. 
…Відповідно до Законів України про Держа-
вний бюджет щороку фінансуються такі ос-
новні бюджетні програми [2, с.54–55], серед 

яких «Державний санітарно-епідеміологічний 
нагляд та дезінфекційні заходи». Впрова-
дження положень наведених приписів певною 
мірою обґрунтовано належним рівнем функ-
ціонування діяльності системи державних ор-
ганів, котрі забезпечують санітарно-епідеміо-
логічного благополуччя населення. 

Проблеми визначення правового статусу 
суб’єктів трудових та адміністративних пра-
вовідносин стають предметом дослідження 
вчених-юристів: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Анд-
рійко, О.Т. Барабаша, Б.К. Бєгичева, Н.Б. Бо-
лотіної, Є.В. Додіна, М.І. Іншина, В.К. Колпа-
кова, І.Д. Копайгора, Л.І. Лазор, В.В. Мар-
тиновського, А.Р. Мацюка, С.А. Пашкова, 
О.І. Процевського, Л.О. Сироватської, О.Ф. Ска-
кун, Є.В. Шоріної та інших. 

Тому у контексті досліджуваної проблема-
тики, метою цієї статті є аналіз проблемних 
теоретико-правових основ визначення особ-
ливості правового статусу посадових осіб са-
нітарно-епідеміологічної служби, на підставі 
специфіки правового регулювання суспільних 
відносин у сфері забезпечення санітарно-
епідеміологічного благополуччя населення, 
саме тут, як можливо ні у жодній із інших га-
лузей суспільних відносин, утворилась певна 
специфічна сукупність соціально-правових 
суперечностей. З огляду на це, необхідність 
посилення захисту прав, свобод і законних 
інтересів громадян та інших суб’єктів відпо-
відних суспільних правовідносин, боротьби з 
порушеннями санітарного законодавства, не-
обхідність суворого дотримання трудової та 
службової дисципліни посадовими особами 
санітарно-епідеміологічної служби обумов-
лює актуальність даної проблеми, адже за ро-
ки незалежності України питання правового 
функціонування санітарно-епідеміологічної 
служби у науковій літературі розглядались не 
достатньо повно та не знайшли практичного 
розв’язання, що і обумовлює потребу науко-
вих досліджень. 

У теорії права акцентується увага на зага-
льному статусі особистості. Так, О.Ф. Скакун 
під правовим статусом особи розуміє систему 
закріплених у нормативно-правових актах і 
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гарантованих державою прав, свобод, 
обов’язків, відповідальності, відповідно до 
яких індивід як суб’єкт права (тобто як такий, 
що має правосуб’єктність) координує свою 
поведінку в суспільстві [3, с.377]. В свою чер-
гу, структура правового статусу, на думку на-
уковця, може бути подана у вигляді наступ-
них елементів – правосуб’єктність, права, 
свободи, обов’язки та відповідальність. 

У широкому сенсі поняття «правовий ста-
тус» розуміють як юридично закріплений 
стан кожної окремої особистості у суспільст-
ві, її права і свободи, обов’язки та відповіда-
льність, встановлені нормами писаного права. 
До елементів структури правового статусу 
відносять також – законні інтереси, правові 
принципи, правовідносини загального (стату-
тного) типу та правосуб’єктність. 

У вузькому сенсі категорія «правовий ста-
тус особи» характеризує обсяг прав і свобод, 
котрими володіє людина – суб’єкт права. Во-
ни ж (права і свободи) складають основний 
зміст, ядро правового статусу [4, с.480–481]. 

У науці визнано, що правовий статус поді-
ляється на загальний, спеціальний та індиві-
дуальний, тому вважаємо, що доцільним є 
здійснювати дослідження змісту поняття 
«правовий статус» посадових осіб державної 
санітарно-епідеміологічної служби, викорис-
товуючи науково-термінологічний обіг по-
няття «галузевий правовий статус».  

Кодекс законів про працю України закріп-
лює загальний статус працівників. Підтриму-
ючи думку Л.О.  Сироватської,  що проблема 
диференційованого регулювання праці медич-
них працівників за галузевою ознакою безпо-
середньо пов’язана з проблемою розмежуван-
ня загального та спеціального трудоправового 
статусу [5, с.232].  

Статус посадової особи санітарно-
епідеміологічної служби як медичного пра-
цівника поєднує у собі елементи адміністра-
тивного, службового, професійно-етичного та 
трудового суб’єкта правового регулювання. 

Посадові права та обов’язки виникають у 
медичних працівників у разі, коли останні на-
ділені адміністративно-розпорядчими повно-

важеннями до певного кола осіб у силу стату-
су державного органу або органу місцевого 
самоврядування, у якому вони працюють (Го-
ловний державний санітарний лікар) або наді-
лені дисциплінарно-розпорядчими повнова-
женнями у певному трудовому колективі 
(Головний державний санітарний лікар, що є 
головним лікарем відповідних санітарно-
епідеміологічних станцій). 

До основних трудових обов’язків належать 
такі: працювати чесно, сумлінно, дотримува-
тися дисципліни праці, своєчасно і точно ви-
конувати розпорядження власника або упов-
новаженого ним органу, підвищувати 
продуктивність праці, дотримуватися техноло-
гічної дисципліни, вимог охорони праці, тех-
ніки безпеки і виробничої санітарії [6, с.526]. 

Основні права та обов’язки працівників за-
кріплено відповідно ст.ст.2 та 139 КЗпП 
України [7]. Трудові права і обов’язки, більш 
детально, у відповідності до специфіки діяль-
ності підприємства, установи, організації рег-
ламентуються у правилах внутрішнього тру-
дового розпорядку та посадових інструкціях. 

Аналіз трудового законодавства дозволяє 
нам стверджувати, що правотворчі органи ро-
зрізняють і регулюють окремі елементи тру-
дової діяльності,  що складають із себе конк-
ретні відносини. Так, О.С. Пашков і 
Б.Ф. Хрустальов зазначають, що ізольований 
розгляд обов’язків працівника, обумовлений 
трудовим відношенням [8, с.141–142]. 

Так, організаційно-трудові відносини тісно 
закріплені з обов’язками дотримуватися дис-
ципліни праці, технологічної дисципліни, ви-
мог з охорони праці, і ін. (п.11 Типових пра-
вил внутрішнього трудового розпорядку від 
20.07.1984 р.). 

Твердження В.М. Лебедєва у цьому випад-
ку по відношенню до посадових осіб санітар-
но-епідеміологічної служба є необґрунтова-
ним, на нашу думку. Науковець виключає з 
предмету трудових правовідносин державно-
го нагляду за гігієною та охороною праці, до-
тримання трудового законодавства. Зазначає, 
що зовнішні для організації відносини слід 
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відносити до предмета адміністративного 
права, а не трудового [9, с.33]. 

Вважаємо, що по відношенню до посадо-
вих осіб санітарно-епідеміологічної служби 
названі правовідносини не є зовнішніми, 
оскільки є невід’ємною частиною функції 
державного санітарно-епідеміологічного на-
гляду, які знаходять своє відображення у фу-
нкціональних обов’язках працівників служби. 
Саме трудові правовідносини покладені в ос-
нову забезпечення законності у галузі дотри-
мання державного санітарного законодавства 
в процесі формування та реалізації трудових 
відносин, дотримання законодавства про пра-
цю, договорів і угод про працю, локальних но-
рмативних актів. Контрольно-наглядові відно-
сини є такими, що не тільки забезпечують 
нормальне функціонування трудових право-
відносин, а одночасно є похідними від остан-
ніх, а отже є складовою частиною предмета 
трудового права, та можуть бути віднесені до 
блоку організаційно-трудових правовідносин. 
Характерними ознаками, які притаманні дія-
льності посадових осіб органів санітарно-
епідеміологічної служби є наділення юридич-
но-владними повноваженнями, що носять 
державно-владний, предметний та безперерв-
ний характер. 

Поняття правового статусу суб’єкта, у на-
шому випадку посадових осіб державної сані-
тарно-епідеміологічної служби України, доці-
льно також розглядати в аспекті 
співвідношення правового статусу органу 
держави з посадовою особою. 

МОЗ України є центральним галузевим ор-
ганом державного управління у сфері охоро-
ни здоров’я населення країни. Міністерство 
охорони здоров’я України, є галузевим орга-
ном управління у сфері охорони здоров’я на-
селення, який здійснює певні функції міжга-
лузевого управління. Так, відповідно до 
п.3.11 Положення про Міністерство охорони 
здоров’я України, здійснює контроль і нагляд 
за додержанням санітарного законодавства, 
державний стандартів, критеріїв та вимог, 
спрямованих на забезпечення санітарного та 
епідемічного благополуччя населення [10]. 

Порівняльний аналіз основних функцій та 
завдань, що стоять перед МОЗ України та 
Державною санітарно-епідеміологічною слу-
жбою України, дозволяє стверджувати, що в 
результаті адміністративної реформи не від-
булося чіткого розмежування між цими дер-
жавними органами виконавчої влади. 

Аналізуючи зміст аналогічного Положення 
про Міністерство охорони здоров’я України 
від 24.07.2000 р., відповідно до якого на МОЗ 
покладалися управлінські функції, щодо здій-
снення державного санітарно-епідеміоло-
гічного нагляду і методичного керівництва 
роботою органів санітарно-епідеміологічних 
служб, незалежно від відомчої підпорядкова-
ності [11], потрібно зазначити, що чинне По-
ложення узагальнює та не чітко виписує 
управлінські функції щодо координації діяль-
ності санітарно-епідеміологічної служби.  

В рамках адміністративної реформи було 
створено новий центральний орган державної 
виконавчої влади у формі Державної санітар-
но-епідеміологічної служби України,  на яку 
було покладено функції з реалізації державної 
політики у сфері забезпечення санітарного та 
епідемічного благополуччя населення. 

Державна санітарно-епідеміологічної слу-
жба є центральним органом виконавчої влади 
у галузі охорони здоров’я та утворена для за-
безпечення реалізації державної політики у 
сфері санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення [12]. Держсанепідслужба 
України провадить свою діяльність згідно 
Положення про Державну санітарно-епіде-
міологічну службу України затвердженого 
Указом Президента України від 06.04.2011 р. 
№ 400/2011 [13]. 

На підставі викладеного можна зробити 
припущення, що вищезазначене обумовлю-
ється майбутньою зміною правового статусу 
посадових осіб санітарно-епідеміологічної 
служби у зв’язку зі змінами законодавства 
про державну службу та віднесення останніх 
до державних службовців, адже на сьогодні 
регулювання діяльності посадових осіб сані-
тарно-епідеміологічної служби відбувається 
відповідно до норм трудового законодавства, 
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хоча повноваження останніх мають спеціаль-
ний статус відповідно до норм адміністратив-
ного законодавства. 

Спеціальний правовий статус посадових 
осіб державної санітарно-епідеміологічної 
служби обумовлюється також його міжгалу-
зевим правовим статусом, досвід зарубіжних 
країн, у тому числі Росії, свідчить про 
об’єктивну тенденцію трансформації функцій 
посадових осіб у бік інспекторських функцій, 
а у деяких випадках ця трансформація набу-
ває ознак правоохоронної діяльності. 

Державна санітарно-епідеміологічна служ-
ба взагалі та посадові особи зокрема здійс-
нюють свої завдання через санітарно-
епідеміологічний нагляд. Стаття 39 Закону 
України «Про забезпечення санітарного та 
епідемічного благополуччя населення» [14] 
закріплює поняття санітарно-епідеміологіч-
ного нагляду – діяльність органів, установ та 
закладів державної санітарно-епідеміологіч-
ної служби по контролю за дотриманням 
юридичними та фізичними особами санітар-
ного законодавства з метою попередження, 
виявлення, зменшення або усунення шкідли-
вого впливу небезпечних факторів на здо-
ров’я людей та по застосуванню заходів пра-
вового характеру щодо порушників. 

Відповідно до «Положення про державний 
санітарно-епідеміологічний нагляд в Україні» 
(далі – Положення), посадовими особами дер-
жавної санітарно-епідеміологічної служби 
України є головні державні санітарні лікарі та 
їх заступники, інші працівники державної са-
нітарно-епідеміологічної служби України, 
уповноважені здійснювати державний саніта-
рно-епідеміологічний нагляд, а також конт-
роль за дотриманням санітарного законодав-
ства [15]. 

Пункт 17 Положення закріплено, що поса-
дові особи державної санітарно-епідеміоло-
гічної служби системи МОЗ здійснюють свої 
повноваження у межах відповідних адмініст-
ративно-територіальних одиниць та на об’єктах 
нагляду, а посадові особи державної санітарно-
епідеміологічної служби інших центральних 

органів виконавчої влади – на підпорядкова-
них їм територіях і об’єктах нагляду,а також у 
підрозділах і установах [15]. 
Так, до кола повноважень керівників санітар-
но-епідеміологічної служби України нале-
жить право в межах своєї компетенції видава-
ти накази з питань діяльності державної 
санітарно-епідеміологічної служби України, 
обов’язкові для виконання всіма юридичними 
та фізичними особами постанови, розпоря-
дження, висновки, приписи щодо дотримання 
вимог санітарного законодавства, проведення 
санітарних заходів; вносити пропозиції 
центральним і місцевим органам виконавчої 
влади та органам місцевого самоврядування, 
іншим державним органам щодо забезпечен-
ня санітарного та епідемічного благополуччя 
населення України. 

Головні державні санітарні лікарі Автоно-
мної Республіки Крим, областей, міст Києва і 
Севастополя, районів, міст, районів у містах 
та їх заступники, головні державні санітарні 
лікарі водного, залізничного, повітряного 
транспорту та їх заступники, а також головні 
державні санітарні лікарі об’єктів, що мають 
особливий режим роботи,  у межах відповід-
них адміністративно-територіальних одиниць 
та на об’єктах нагляду мають право: видавати 
постанови про накладення штрафу та засто-
сування фінансових санкцій за порушення 
санітарного законодавства (п.19.14); у поряд-
ку, встановленому головним державним сані-
тарним лікарем України: а) складати прото-
коли та акти про порушення санітарного 
законодавства; б) видавати постанови, припи-
си, а також вносити пропозиції (подання): 
власникам підприємств, установ і організацій 
усіх форм власності або уповноваженим ними 
особам про відсторонення від будь-яких видів 
діяльності, робіт, навчання, відвідування до-
шкільних закладів осіб, які хворі на інфекцій-
ні хвороби або є носіями інфекційних захво-
рювань чи були в контакті з такими хворими, 
а також осіб, які ухиляються від обов’язко-
вого медичного огляду або щеплення проти 
інфекцій, перелік яких встановлюється МОЗ; 
про приведення нормативно-технічних, роз-
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порядчих та інших документів державних, 
громадських органів та їх посадових осіб у 
відповідність з вимогами санітарного законо-
давства; про обмеження діяльності об’єкта 
державного санітарно-епідеміологічного на-
гляду у разі виявлення порушень ним саніта-
рного законодавства, що безпосередньо не 
впливають негативно на здоров’я людей, але 
можуть зумовлювати негативний вплив на 
нього; в) видавати постанови: про тимчасову 
заборону чи припинення діяльності об’єкта 
державного санітарно-епідеміологічного на-
гляду у разі виявлення порушень ним саніта-
рного законодавства, що можуть негативно 
вплинути на здоров’я людей, але ці порушен-
ня можна усунути здійсненням відповідних 
заходів; про заборону чи припинення діяльно-
сті об’єкта державного санітарно-епідеміо-
логічного нагляду у разі виявлення порушень 
санітарного законодавства, що негативно 
впливають на здоров’я людей і не можуть бути 
усунуті здійсненням відповідних заходів; 
г) вносити пропозиції (подання) органам вико-
навчої влади та органам місцевого самовряду-
вання про запровадження на відповідних тери-
торіях чи об’єктах нагляду особливих умов та 
режиму праці, навчання, пересування і переве-
зення, спрямованих на запобігання та ліквіда-
цію захворювань (п.19.15) [15]. 

Як показує аналіз опрацьованої наукової 
літератури, питанню визначення кола суб’єк-
тів адміністративної відповідальності за по-
рушення у галузі охорони здоров’я населення 
науковцями не приділялася. Науково-прак-
тичний коментар Кодексу про адміністративні 
правопорушення в галузі охорони здоров’я 
визначає такі категорії суб’єктів адміністрати-
вної відповідальності за порушення в галузі 
охорони здоров’я населення [16, с.79–80] – 
Стаття 42. Порушення санітарно-гігієнічних і 
санітарно-протиепідемічних правил і норм – 
громадяни та посадові особи [17]. 

Відповідно до ст.236 КУпАП України [17], 
органи санітарно-епідеміологічної служби 
розглядають справи про порушення санітар-
но-гігієнічних, санітарно-протиепідемічних 

правил та норм, а також про наступні адмініс-
тративні правопорушення: порушення вимог 
законодавчих та інших нормативних актів 
про охорону праці; порушення порядку здій-
снення викиду забруднюючих речовин в атмо-
сферу або впливу на неї фізичних та біологіч-
них факторів; порушення правил складування, 
зберігання, розміщення, транспортування, 
утилізації, ліквідації та використання відходів; 
порушення правил ведення первинного обліку 
та здійснення контролю за операціями пово-
дження з відходами або неподання чи подан-
ня звітності щодо утворення, використання, 
знешкодження та видалення відходів; вироб-
ництво продукції з відходів чи з їх викорис-
танням без відповідної нормативно-технічної 
та технологічної документації; приховування, 
перекручення або відмова від надання повної 
та достовірної інформації за запитами поса-
дових осіб і зверненнями громадян та їх 
об’єднань щодо безпеки утворення відходів 
та поводження з ними; змішування чи захо-
ронення відходів, для утилізації яких в Украї-
ні існує відповідна технологія, без спеціаль-
ного дозволу, тощо. 

Характеризуючи специфічні особливості 
адміністративно-юрисдикційної діяльності 
органів санітарно-епідеміологічної служби по 
застосуванню адміністративних стягнень, 
В.В. Мартиновський зазначає, що із семи видів 
адміністративних стягнень, зазначених у ст.24 
КУпАП, органи санітарно-епідеміологічної 
служби правомочні застосовувати одне – 
штраф. У цілому, процедура накладення та 
стягнення штрафів органами санітарно-
епідеміологічної служби має певні особливо-
сті та містить три основні стадії (порушення 
справи, розгляд справи та винесення постано-
ви, виконання цієї постанови) та одну альтер-
нативну (оскарження постанови про накла-
дення адміністративного стягнення) [18, с.13]. 

На підставі вищевикладеного вважаємо, 
що норма ст.46  Закону України «Про забез-
печення санітарного та епідемічного благо-
получчя населення» є спеціальною по від-
ношенню до ст.42 Кодексу України про 
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адміністративні правопорушення, адже 
штраф неможливо накласти на винну особу на 
підставі санітарного законодавства, а виключ-
но на підставі та у відповідності до норм КУ-
пАП, який також чітко врегульовує процеду-
ру притягнення осіб до адміністративної 
відповідальності, а отже потрібно викорис-
товувати для подолання ієрархічної колізії 
загальний колізійний принцип – lex superior 
derogat legi interior. 

Посадові особи санітарно-епідеміологічної 
служби наділені визначеним колом повнова-
жень,  у межах яких відбувається реалізація 
права щодо вирішення адміністративних спо-
рів у чому і полягає особливість визначення 
правого статусу останніх. 
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